

春意穰穰!非遗中国年无限精彩

新华社记者唐诗凝 李紫薇

超23亿人次出行,连续单日票房突破10亿元,餐饮消费迎高峰……申遗成功后的首个春节,年味浓、成色足,活力满满,春意穰穰!

文旅市场“热”,新意不断——从冰雪奇缘的北国到诗情画意的江南,去北京地坛逛新春庙会,到安徽歙县观鱼灯巡游,听河南的豫剧,赴山西忻州看一场打铁花……放眼全国,各地在古城内举办400多场传统年俗和非遗展示活动。

“非遗”唱主角,承载着人类的智慧、历史的文明与辉煌,如信使,让年味更醇厚。

飞猪数据显示,平台上包含非遗景点、非遗体验等内容的“非遗游”搜索热度同比增长133%。

文博馆里过大年,上海自然博

物馆生肖特展“神秘蛇境”,科普与互动引人入胜。同程旅行数据显示,春节假期前四天,展览展馆类、历史遗迹类文旅场所预订热度同比上升200%。

电影市场“红”,创意迭出——看电影成新“年俗”,春节档票房创历史新高。电影市场演绎出多元故事与观众情感的热烈互动,彰显对中国文化的自信。

据网络平台数据,截至2月4日,2025年春节档电影票房突破90亿,总观影人次突破1.7亿,均刷新纪录。其中,《哪吒之魔童闹海》讲述千年神话故事,《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩,《封神第二部:战火西岐》展现对家园的守护……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的氛围相适配,让观众感受喜庆团圆的氛围。消费焕新“潮”,活力凸显——

“老字号嘉年华”和“全国网上年货节”持续火热,国潮非遗点亮年经济;“国补”政策助推手机、家电、汽车等“换新潮”,春节期间优惠多,“补上加补”让老百姓得实惠。

据商务部相关数据,春节假期前四天,全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长5.4%,重点监测餐饮企业营业额同比增长5.1%;重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。

“非遗”中国年,也是世界的——240小时过境免签,“China Travel”带火“过年三件套”,穿汉服、写福字、吃饺子,外国游客沉浸式体验春节独特魅力。

携程数据显示,今年春节期间,平台入境游订单同比增长超200%;航旅纵横数据显示,春节假期前五天,超5500次航班载着外国游客过

中国年,与上年同期相比增加1400余次。

中国年跨越山海,东方的团圆诗意,在海外绽放。

在俄罗斯,横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的旋律中开启,这是圣彼得堡首次为外国节日开桥;在尼日利亚,首都阿布贾举办“欢乐春节”庙会,当地市民在团扇、书法、茶艺等中国艺术体验区排起长队……共庆蛇年新春,世界多地点亮“中国红”。

社交媒体平台上,各国网友一同刷屏看春晚、互致新年问候,小红书“ChineseNewYear”“外国人眼中的春节”等话题浏览量均上亿次。

立春节气,万象更新。一个非遗中国年,既是中国人的情感连接,也是中国年俗与世界的互鉴共享,无比精彩!

(新华社北京2月4日电)

“箱”约启程!奔赴锦绣

新华社记者郭万达 丁健全 吴涛

2月4日,大年初七,春节假期的最后一天,很多人踏上返程。

从后备箱到行李箱,从货装箱到集装箱……越来越丰富的“箱”,见活力见发展。它满载浓浓的“箱”情,载着家国愿景启程。

2025年综合运输春运工作专班预测数据显示,2025年春节假期(1月28日至2月4日),全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次。

一大早,汽车的引擎声阵阵,将告别拉长,与未来更近。

家住辽宁沈阳的赵惠竹在北京工作,即将返程。母亲张红意已围着女儿的车转了七八圈,土鸡蛋上盖层毛衣,香肠再捆紧些……

直到后备箱的缝隙塞不进一根葱,张红意还念叨着:“城里买的哪有家里的好?”赵惠竹刚启动车辆,又被叫住。母亲小跑着抱来两个透明罐子,黄澄澄、亮晶晶,那是赵惠竹最爱吃的酸菜。

在云南剑川县,50岁的杨淑仙和儿子准备启程返回昆明。

饵块、火腿、咸菜、乳扇……“真的够了,后备箱放不下啦。”杨淑仙说,可兄弟姊妹手上动作不停,直到后备箱被塞得满满当当,才目送着汽车碾过满地鞭炮红屑驶向远方。

这两天,“返岗专列”来了!在广州站站台上,壮族姑娘华寒来自广西来宾,她拖着鼓鼓囊囊的行李箱,里面装满腊肉、腊鸭、土鸡蛋,还有自家地里种的菜,和肩扛手提着大包小包的老乡们,即将搭载广东各地的接驳巴士返岗。

万千游子的后备箱、行李箱,盛满家里的爱和叮嘱,汇入春运返程的洪流,在车窗上绽放出春天。

此刻,祖国大江南北,无数货运车辆装满箱,盛满生活和希望,搭建起开工集结的供应链,奔赴祖国锦绣。

上午十点,天津市蓟州区新安富农家庭农场的大棚内暖意融融,农户徐宏伟将最后一筐白灵菇装进货箱。“这批货今天就能到北京的超市,绝对新鲜,供应有保障。”他搓了搓冻红的双手,语气里透着自豪。

过去几年间,通过科技改良,农

场所在的出头岭镇每亩菌菇收益提高20%,全镇约有三千亩土地用于菌类种植。

如今,每到春节采收高峰期,装载满满的货车便早晚不歇,让泥土的馈赠乘着科技东风,奔向更远的餐桌。

在云南省禄丰市彩山镇,楚雄万锦农业开发有限公司的包装车间里一片忙碌景象。分拣工杨从仙和工友们手法娴熟,迅速将菜心、芥蓝等蔬菜按品级分拣、打包、装箱。

这些新鲜蔬菜随后便由冷链物流车运往昆明长水机场。采摘后27小时内,这些蔬菜就能“飞”到欧洲消费者的餐桌上。今年春节期间,该公司共计外运蔬菜1000吨,其中200吨发往欧洲。杨从仙说:“新的一年,盼着咱这儿的蔬菜销量更多,日子越过越红火。”

跨越山海,中欧班列钢铁驼队在丝路飞驰,“从钱凯到上海”航线上货轮踏浪……新启程,集装箱里跳动着中国制造的勃勃生机。

下午三点多,天津朗誉机器人有限公司正运转不停。厂房里,工程师们正对几个钢铁“大块头”做着最后调试,待检验完毕,便要发往海外。

这家曾濒临破产的小企业,靠啃下“重载AGV”这一技术硬骨头逆袭,近一年多来,朗誉出货各类AGV以及相关系统超500台(套),产品远销至北美、欧洲。

“2024年重载AGV的订单翻了一番,今年我们觉得还能更好。”企业董事长任志勇拍了拍重卡车身。一辆辆卡车满载货品,鸣笛待发。暮色中的天津港,灯火通明,标箱堆叠成一座座小山。太平洋国际集装箱码头满载运行,蓄力启程。

千里之外,云南王家营西站,满载百货的“澜湄快线”中老铁路国际货物列车启动,朝着老挝万象疾驰而去。

“春节期间,中国的电子产品、百货等从昆明运往老挝;老挝的水果从万象运抵昆明。”王家营西站的调车长张正奎说,“中老铁路跨境运输商品种类已从500多种拓展到3000余种,新的一年希望种类更丰富,商贸往来更密切!”

从家门口、田间地头到工厂车间、港口码头,从小家眷恋到大家聚力,人们相约启程,在新的一年里起好步,奔赴锦绣,酿出甘甜。

(新华社北京2月4日电)



离家的行囊装满爱与牵挂

这是一张拼版照片:上图为来自重庆市渝北区仙桃街道的毛靖萱在重庆北站候车,准备返回四川成都工作;下图为她行囊中装着父母为她准备的腊肉、香肠等(2月4日摄)。

春节假期即将结束,人们纷纷与亲人道别,离开家乡,奔向工作或学习的地方。离家的行囊,装满了对家乡的念想,也装满了亲人的爱与牵挂。

新华社记者王全超摄

1645.4万人次

——全国铁路春运单日旅客发送量创历史新高

新华社北京2月4日电(记者樊曦 王优玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月3日正月初六,全国铁路发送旅客1645.4万人次,创春运单日旅客发送量历史新高,运输安全平稳有序。2月4日正月初七,全国铁路预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天,铁路返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看,4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、重庆、郑州、上海、南昌、杭州;热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆;北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、西

安至成都、沈阳至北京等区间客流较为集中。

各地铁路部门持续提升运输能力,落实各项便民利民惠民举措,努力保障旅客平安有序返程。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车194列,长春站“春之约”爱心服务台设置机场航班信息电子屏,为空铁联程出行的旅客提供信息服务;国铁南昌局集团公司加开南昌、福州、厦门去往广州、深圳、上海、杭州等方向的旅客列车221列,其中夜间高铁51列;国铁乌鲁木齐局集团公司加开成都、上海、武昌、兰州等方向的旅客列车35列,对伊宁、克拉玛依、哈密等方向的33列动车组列车实施重联运行,各大车站增派“天山雪莲”志愿者进行引导帮扶,确保旅客安全有序乘降。

“非遗集市”里的匠心传承



新华社记者吴思 汪军

45岁的苗族汉子万远神情专注,手持蜡刀,蘸上蜡液,一勾一画间,一只栩栩如生的蝴蝶图案跃然于画布之上。

一块看似普通的布料,在他的巧手之下,历经构图、画蜡、染色、脱蜡、洗净、晾晒等多道工序,最终制成一幅蓝白相间、独具匠心的蜡染作品。万远,这位来自贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平乐镇乔亥村的手艺人,儿时就经常观察母亲制作蜡染。通过学习,他也慢慢掌握了这门技艺。

为了谋生计,万远曾干过工地,也到浙江、广东等沿海地区进厂打过工。凭借浓厚的兴趣和精湛的技艺,他毅然决心投身蜡染行业,在这个领域深耕了20多年。

如今,在黔东南州凯里市苗侗风情园“非遗集市”一间10余平方米的店铺里,他制作的蜡染作品被巧妙加工成衣服、包包、杯垫等产品,深受顾客喜爱。2024年,他的店铺销售额达15万元。

在“非遗集市”,像万远这样坚守传统技艺的手艺人还有很多。“非遗集市”于2023年9月开市,现提供数百个摊位,售卖物品涵盖刺绣、蜡染、银饰等近10类6000余种非遗手工制品。春节期间,不少商户早早开门纳客。潘玉珍大年初一就来到店里,假

期店铺一天销售额最高达1600元。

年近八旬的苗族绣娘潘玉珍,来自黔东南州台江县,她5岁就跟随母亲学习刺绣手艺,做刺绣多年,如今依然精神矍铄。她的店铺里,往来的游客络绎不绝,其中不乏外国游客。

潘玉珍手艺精湛,她缝制的苗绣曾多次登上全球各大时装周的舞台,她本人还受邀去过法国、英国、美国等5个国家,多次身着苗绣服饰登上国际T台,向世界展示苗绣的独特魅力。

针对游客感兴趣的绣品,潘玉珍总是耐心介绍纹样的文化寓意,她希望游客带走的不仅是商品,更是背后深厚的民族文化。“我们的手工艺品受到国内外游客的认可和喜爱,这让我很有信心。”潘玉珍自豪地说。

来自台江县方召镇泡木村的苗族匠人赵海波,同样吸引了诸多目光。有着十多年建筑行业从业经验的他,转行投身非遗领域,开银饰店已有四五年,店内展示了上千件精美的银饰供游客挑选。他还将刺绣与银饰巧妙结合,店铺一天最高销售额可达几千元。

如今,“非遗集市”不仅是商品交易的场所,更是文化交流的舞台,让传统技艺在这里得以传承和发扬,让民族文化在这里绽放耀眼的光芒。

36岁的服装设计师符女士在网上了解到这个集市后,今年春节前夕专程从深圳来到凯里,安排2天时间,精心挑选并购买了蜡染裙子、裤子等手工艺品。她说:“在这里既能放松心情,又能学习传统技艺。我从中汲取到很多设计灵感,真是不虚此行。”(新华社贵阳2月4日电)

秀秀咱的冰雪热度

1月31日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区游玩(无人机照片)。

春节假期,多地景区景点的特色冰雪旅游项目和冰雪运动场所迎来众多市民游客。人们体验冰雪乐趣、欢度新春佳节。

新华社记者张 涛摄



江苏无锡首批“点对点”接送返岗见闻

新华社记者余俊杰 陈席元

正月初七,春节假期最后一天,由甘肃兰州始发的K4798次列车缓缓驶进无锡站。列车停稳后,车门缓缓打开,人群开始有序走出。江苏爱玛车业科技有限公司的职工贾繁鑫,略显疲惫地走出车厢。

“欢迎回无锡!工作顺利,生活开心!”无锡市人社部门有关负责人与企业代表早早守候在这里,为每一位返岗者披上红围巾。

无锡是长三角地区的制造业重镇,仅电动车产业年营业规模就近千亿元。在无锡市锡山区,就汇聚了爱玛、雅迪等电动车头部企业,围绕着这些企业形成的产业链,吸纳超过3万人就业。春节后的复工情况,直接关系到无锡全年经济能否实现“开门红”。

为了让员工顺利返岗,无锡市人

社部门积极与企业对接,深入收集员工的实际需求。通过包车接送的方式,为那些来自远方的务工人员,打通返岗路上的“最后一公里”。

据悉,这一批抵达的人员,是春节后无锡首批“点对点”集中返岗的员工。其中,有35位爱玛返岗职工,他们来自甘肃、山西、江西、云南等地。

贾繁鑫感慨地说道:“一年多前,我和老乡一起来到江苏工作,在这里逐步学到了一技之长。这次专车接送的暖心举动,让我真切地感受到了来自‘第二故乡’的关爱。我一定会继续加油,把技术练得更精湛,为‘第二故乡’作出更大的贡献,也让家里的日子越过越红火。”

不远处,来自山西的胡女士也在人群中。她在无锡已经工作了五个年头,此次同样感受到了满满的暖意。胡女士笑着说:“春节前,公司给每个员

工发了1000元的过节费,这让我感受到了公司对我们的关怀,心里特别暖。新的一年,我工作起来将更有干劲。”

“政府包车接员工,真的让我们很省心!”爱玛公司人事经理李美娟忙前忙后,脚步匆匆。五年前,无锡便以“包车”方式接回云南员工,此后每年都在创新帮扶举措,从包车到补助,政企协作的“复工链”越织越密,也越来越牢固。

李美娟介绍道:“我们明天正式开工,复工率能达到80%。春节后的一个多月是电动车行业的传统旺季,我们对市场订单还是很乐观的。复工之后,我们还将招聘新员工,进行满负荷生产,以满足市场需求。”

“早对接、早谋划,才能让员工回得顺,企业转得快。”锡山区人力资源管理中心综合部部长陆陆铃说。春节前夕,当地就构建起东西南北“云

端劳务协作网”,通过线上平台跨区域调配劳动力资源。节后,“春风行动”南北劳务协作招聘会也将密集启动,为企业与务工者架起精准对接的桥梁。

政策“红包”企业能够轻装前行。今年,各类工业产业广泛分布的锡山区出台了专项资金扶持政策;企业若以包车形式接回市外集中地区员工,可享50%的费用补贴,单家企业最高能获得10万元的补贴。

近期,当地人社部门还将继续加大劳务协作力度,带着优质的企业和众多好岗位走出去,开展多场“春风行动”劳务协作联合招聘会,吸引更多务工人员来锡就业。无锡市劳动就业管理中心相关负责人介绍,接下来,来自河南、山东、新疆等劳务输出集中地区的返锡返岗职工也将陆续到达,该市人社部门上下联动,将做好保障工作。

(新华社南京2月4日电)

医生支招春季科学运动

新华社长沙2月4日电(记者帅才)一年之计在于春,医生提醒,应调整饮食结构,注意保暖,适当加强体育锻炼,养肝养气。

南华大学附属长沙中心医院中西医结合科副主任医师欧红提醒,春季呼吸道疾病高发,天气乍暖还寒,早晚温

差较大,老年人和儿童由于身体免疫力和抵抗力相对较弱,要注意防寒保暖,以防寒气温,引发呼吸道疾病。

中南大学湘雅二医院肝胆胰外科医生邓小峰提醒,人在春季要注意进行情志调养,保持心情愉快,避免急躁和愤怒导致肝气受损;科学增加

体育锻炼,加强户外活动,呼吸新鲜空气,有助于缓解“春困”,赶走疲劳。春季运动养生的原则是循序渐进,运动强度以微汗为佳,避免大汗淋漓,以免耗伤阳气。

邓小峰提醒,老年人可以选择在春光明媚之时运动,可以选择散步、慢跑、太极拳等舒缓的运动方式,每次训练的时间以半小时为宜;有脂肪肝的人群春季要科学加强运动,适度运动可以减少肝内脂肪沉积,改善肝脏的代谢功能,可以选择中等强度的有氧运动和柔韧性训练,如慢跑、游泳、跳舞、打羽毛球等。